



• 临床护理 •

CT 导向下微波消融治疗肝癌肺转移术后并发症的护理

阮少娟 陈妙红 (解放军第 175 医院厦门大学附属东南医院 福建漳州 363000)

摘要: 目的 探讨 CT 导向下微波消融治疗肝癌肺转移术后并发症的护理。**方法** 本次研究对象选取在我院接受治疗的肝癌肺转移患者 100 例, 收治时间为 2016 年 3 月到 2018 年 5 月, 两组患者分别为 50 例, 按照接受护理方式的不同分为对照组和实验组两组。对照组患者接受常规护理, 实验组患者接受综合护理, 对术后两组患者并发症的发生率加以对比分析。**结果** 实验组患者的并发症发生率为 34.0%, 而对照组患者为 44.0%, 两组相差 10.0%, $p < 0.05$, 则数据的比较差异具有统计学意义。**结论** 肝癌肺转移患者接受 CT 导向下微波消融治疗后的临床疗效较为显著, 联合积极有效的护理后, 患者并发症的发生率显著降低, 值得临床推广。

关键词: CT 导向下微波消融 肝癌肺转移术 并发症

中图分类号: R473.73 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187 (2018) 14-236-02

我国是肝癌发病率较高的国家之一。近年来, 微波消融是一种较多采用的肿瘤微创治疗方式, 其具有并发症发生率低的优点。肺组织具有低电导率以及低热传导性的特点, 微波在高阻抗以及低电导率的充气肺中热容积不会被降低, 且较低的电导率和介电常数会增加微波的穿透深度^[1]。微波消融的治疗范围较大, 且受碳化以及血流的影响较小, 因此较多用于临床治疗中。近年来, 关于微波消融治疗肝癌肺转移术后的并发症护理的报道较少^[2]。本次研究探讨 2016 年 3 月到 2018 年 5 月我院收治的 100 例肝癌肺转移患者接受微波消融治疗术后并发症的护理效果, 研究具体内容如下:

1 资料和方法

1.1 基线资料

本次研究对象选取在我院接受治疗的肝癌肺转移患者 100 例, 收治时间为 2016 年 3 月到 2018 年 5 月, 按照接受护理方式的不同分为对照组和实验组两组, 两组患者分别为 50 例。实验组患者的男 30 例, 女 20 例, 年龄为 30~71 岁, 平均年龄为 (36.8 ± 4.6) 岁。对照组患者的男 34 例, 女 16 例, 年龄为 31~73 岁, 平均年龄为 (35.9 ± 5.6) 岁。本次研究对象经过相关的检查已经被确诊为患有肝癌肺转移, 且均已签署相关知情声明。两组肝癌肺转移患者一般资料的比较差异不显著, 可进行比较。

1.2 研究方法

对照组患者接受常规护理, 主要包括密切观察患者的病情变化, 在患者出现并发症时及时给予对症处理等。

实验组患者接受综合护理, 主要包括(1)疼痛。患者的术后疼痛主要和肿瘤位置和胸膜的接近程度以及手术穿刺部位密切相关, 此外其和患者的情绪、耐受性以及疼痛敏感度相关。在术后护理人员应该加强巡视, 观察患者的情绪变化, 当患者出现紧张以及焦虑等不良情绪时及时疏解患者的情绪。将患者的疼痛程度分为三级, 按照三阶梯给药原则给药, 在给药后, 每 30 分钟对患者的疼痛程度加以评估, 直到患者的疼痛程度为无痛或者轻度疼痛。患者在接受肺转移瘤微波消融术后血氧饱和度通常会受到影, 应该结合患者的血氧饱和程度给予患者氧疗, 从而达到患者机体对于氧气的需要, 并且辅以止痛治疗。(2)气胸。肺转移瘤患者在手术中通常需要多次或者反复地穿刺肺组织, 因此气胸的发生率很高。在术后, 应该密切观察患者生命体征的变化。在患者接受胸腔穿刺置管术后, 在留置负压引流瓶持续负压吸引时, 应该注意使引流瓶处于密闭的状态, 严格执行无菌操作, 保持引流管通畅, 且避免引流管脱出。在负压引流瓶中没有气体引出时, 其 X 线胸片结果显示无积气以及肺完全复张时, 可以予以拔管处理。(3)肠胀气。肠胀气与止痛药的用药剂量以及术后的下床活动时间密切相关。在术后, 应该叮嘱患者采取起床运动、热敷以及禁食等方式促进肠蠕动, 在必要的时候给予

患者肛管排气, 直到患者的肛门排气恢复, 一般在术后大概 2 天的时间内肛门排气得到恢复。(4)发热。由于消融术后, 患者坏死组织会发生重吸收反应, 患者在手术后 2~3 天会有不同程度发热的出现, 体温一般在 38.0°C 以下。在术后应该密切观察患者体温的变化, 对于体温到 39°C 以上的患者应该接受药物降温或者物理降温, 并且补充液体, 在需要的时候应该给予患者抗生素治疗, 从而降低感染的发生率。(5)咳嗽。在术后, 由于局部肿瘤组织出现坏死、以及重吸收的炎症反应, 患者出现不同程度的咳嗽。因此, 在术后, 护理人员应该加强巡视, 在患者有咳嗽的情况发生时及时报告给医生给予患者对症治疗。与此同时, 应该密切观察患者咳嗽的性质, 并且向患者解释其属于正常的情况, 从而减少患者的心理压力, 可以适当地使用止血药。

1.3 观察指标

对两组肝癌肺转移患者并发症的发生情况加以对比分析, 主要包括气胸、肠胀气、发热、疼痛以及咳嗽五种。

1.4 统计学处理

将两组肝癌肺转移患者并发症的发生情况采用统计软件 SPSS17.0 进行处理去, 其采用卡方检验进行分析, 如果 $p < 0.05$, 则数据的比较差异具有统计学意义。

2 结果

实验组患者并发症的发生率为 44.0%, 比对照组患者低 10.0%, $p < 0.05$, 数据的比较差异具有统计学意义。数据详见表 1。

表 1: 两组肝癌肺转移患者并发症的发生情况对比 [例 (%)]

组别	例数	气胸	肠胀气	发热	疼痛	咳嗽	发生率
实验组	50	4	1	2	8	2	17
对照组	50	8	2	2	6	4	22

3 讨论

目前, 随着消融技术水平的不断进步, 微波消融普遍地应用于肿瘤患者的临床治疗中。肝癌患者在接受手术治疗后, 其生命时间得到了有效地延长, 但是术后复发以及转移的发生率也相应增加^[3]。肺是肝癌最易发生转移的器官, 微波消融具有受碳化以及血流影响小以及消融范围大的优点, 且其在低电导率和高阻抗的充气肺中热容积不会降低, 因此广泛地应用于肺肿瘤的消融中。肝癌肺转移患者在接受微波消融时伴随有并发症的几率较高, 主要包括发热、咳嗽、疼痛、肠胀气以及气胸五种, 护理人员应该密切观察患者病情的变化, 在患者出现并发症时及时给予患者对症处理, 促进患者的疾病康复^[4]。在术后, 患者通常会产生剧烈的疼痛感, 因此患者较易出现紧张以及焦虑等不良情绪, 因此护理人员应该密切观察患者的心理状态变化, 及时地疏解患者的不良情绪,

(下转第 237 页)



• 临床护理 •

妇科宫颈癌根治术后快速康复的护理体会

李海玲 余爱平 (昆明医科大学第三附属医院妇科 云南昆明 650000)

摘要:目的 通过宫颈癌术后护理,提高宫颈癌根治术的成功率及患者快速康复。**方法** 2017年1月~2017年6月50例宫颈癌根治术病例作回顾性分析。**结果** 50例患者通过术前充分的准备和术后精心的护理达到了预期的效果。**结论** 宫颈癌根治术后护理是手术成功的重要环节之一。

关键词:宫颈癌 根治术 术后护理

中图分类号:R473.73 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)14-237-01

宫颈癌是常见的妇科恶性肿瘤之一,在女性恶性肿瘤中其发病率仅次于乳腺癌。近年来随着吸毒性传播疾病的增长发病率呈逐年增高趋势且呈年轻化。故早预防、早发现、早治疗,手术治疗是治愈的关键。手术的成功恢复与否与其术后的护理密切相关。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2017年1月~2017年6月50例病例,本组年龄(22~65岁)平均年龄42岁。术前经病理组织明确诊断为宫颈癌,分别为2a~2b期,患者中22例鳞癌、23例腺癌、5例宫颈癌化疗后、平均住院日为13天,均为宫颈癌根治术(22例为广泛全子宫双附件切除十盆腔淋巴结清扫术、8例行广泛全子宫切除术十盆腔淋巴结清扫术十卵巢悬吊术)。

2 术后护理

2.1 心理护理

心理护理对于患者的康复起着十分重要的作用,宫颈癌患者有着复杂的心理,恐惧、焦虑、紧张,怕生活质量降低,怕被丈夫抛弃,甚至到怕死,同时又有强烈的求生欲望期待手术后痊愈,护理人员应根据患者复杂的心理状态采取积极有效的心理疏导,主动关心体贴患者,举例讲解术后恢复效果,开导患者正确对待疾病并与其家属沟通,使患者积极配合治疗及护理,增强战胜疾病的信心。

2.2 体位与活动指导

按全麻醉护理密切观察病人的生命征及面色意识,术后回病房取平卧位,6h后血压平稳可行半卧位,向患者解释活动与肠粘连的关系。早期活动协助患者翻身,坐起或下床活动,可以促进血液循环从而促进肠道功能恢复。术后鼓励并指导患者早期床上进行双上肢及双下肢活动、按摩、温水泡足,是预防下肢深静脉血栓形成的最有效措施^[1]。术后预防肺部感染指导病人拍背、咳嗽、吹气球、深呼吸。

2.3 疼痛

护理手术创伤大,患者疼痛阈值差异。术中给予留置镇痛泵。术后行疼痛评估依据VRS和NRS评分给予相应的护理措施来缓解疼痛。告知患者疼痛的必然性及缓解方法,如放松术、转移注意力等方法,必要时遵医嘱给予止痛剂,使患

者获得较好的止痛效果。

2.4 切口观察

注意观察切口敷料有无渗血渗、渗液,如渗液较多给予沙袋按压腹部切口24h。及时更换污染敷料。

2.5 导管护理

术后盆底或盆腔引流管保持通畅妥善固定。并观察其颜色、性质量,发现异常及时报告。导尿管术后留置7~14天,保持通畅妥善固定,注意尿液的颜色、性质量,每天用安尔碘会阴擦洗两次,术后两天开始指导进行盆底肌肉群的收缩锻炼,嘱多饮水,14天后拔除尿管,1~2h帮助患者排尿,并观察尿量及下腹部及腰部有无胀痛情况,若不能排尿、排尿不畅、下腹部腰部胀痛应立即重新留置导尿管,配合膀胱功能锻炼来恢复。

2.6 术后并发症预防

淋巴囊肿观察患者有无下肢肿痛、腹胀、有无包块,若体温超过38.0度报告医生,抬高下肢、局部湿热敷(大黄十芒硝)促进炎症吸收,必要时给予穿刺引流^[2]。

2.7 出院指导

保持良好的心态,避免不良情绪刺激,加强营养支持与基础护理。个体化、量力、安全、循序渐进的进行功能锻炼。使患者平稳度过围手术期快速康复。

3 结果

通过术后综合有效的护理措施减少并发症的发生。解除了患者的身心痛苦,提高手术成功率,缩短手术天数,加速术后康复。

4 小结

宫颈癌是严重威胁女性健康的恶性肿瘤,应早预防、早发现、早治疗,术前进行有效的相关知识宣教,术后早期进行功能锻炼等康复指导并认真实施,使患者战胜疾病早日康复。

参考文献

[1] 李玲.妇科恶性肿瘤围手术期防治下肢深静脉血栓的护理要点分析[J].中国卫生标准管理,2015,6(12):197~198.

[2] 石玉晶.宫颈癌根治术后并发症护理体会[J].中国临床研究,2012,25(11):1130~1131.

瘤的疗效[J].实用医学杂志,2015,31(1):57~60.

[2] 王秀臣,李月,何晶晶.CT导向下微波消融治疗肝癌肺转移术后并发症的护理[J].广东医学,2016,37(13):2058~2059.

[3] 盛晶,万里新.经肝动脉化疗栓塞联合微波消融治疗肝癌的临床效果分析[J].中国卫生标准管理,2016,7(15):47~48.

[4] 刘杰,任东铭,梁茂全.冷循环微波消融治疗肝癌并发症观察及护理[J].中国冶金工业医学杂志,2016,33(5):552~552.

[5] 李晔.超声引导微波消融治疗肝癌的护理效果评价[J].中国卫生标准管理,2016,7(16):242~244.